

人民政协报

CPPCC DAILY



2021年2月3日 星期三
农历庚子年十二月廿二 第8836期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会联合印发《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》

新华社北京2月2日电 从2021年开始，地方各级领导班子将陆续进行换届。为贯彻落实党中央关于严肃换届纪律的要求，保证换届工作顺利开展，营造风清气正的换届环境，2021年1月，中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会联合印发了《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》（以下简称《通知》），要求各地在换届工作中认真

贯彻落实。《通知》指出，党的十八大以来，习近平总书记对贯彻落实新时代党的组织路线、树立正确的选人用人导向、深入整治选人用人不正之风、做好换届工作等作出了一系列重要论述，为严肃换届纪律指明了方向、提供了遵循。党中央坚持全面从严治党，持续正风肃纪反腐，广大党员干部的纪律规矩意识进一步增强，选人用人状况和风气明显好

转，为严肃换届风气奠定了坚实基础。同时也要清醒认识到，选人用人中的腐败现象和不正之风还禁而未绝，一些地方政治生态尚未完全修复，干扰破坏换届的风险隐患尚未完全消除，换届期间往往又是问题易发多发期，对此必须高度重视，进一步严明纪律要求。《通知》规定，要严明换届纪律，坚决维护换届工作严肃性。一是严禁结党营私，（下转2版）

党心民心同频共振 社会心态健康积极

相关报告显示 2020年全国社会心态向上向好

新华社记者

社会心态折射经济社会发展，是民心民意的晴雨表。

去年9月起，中宣部委托国家统计局采用多阶段分层随机抽样和入户填报方式，对河北、吉林、湖北等16省份18—65周岁常住居民进行问卷调查，并赴湖南、四川等8个省份组织实地调研，在此基础上形成了“2020年全国社会心态调查综合分析报告”。报告指出，这次调查具有鲜明的时代特征和年度特点。总体来看当前我国社会心态主流积极健康、明显向上向好。

党治国理政的民心民意基本盘扎实稳固——从对马克思主义的信仰来看，通过对比2010年以来的6次调查数据，报告指出，党的十八大以来信仰马克思主义的比例呈现明显攀升态势，习近平新时代中国特色社会主义思想更加深入人心。

对党的领导和中国特色社会主义制度认同度来看，数据表明，受访者普遍认为近年来中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信不断增强，对党中央的信任、对中国特色社会主义的认同愈发夯实。

从群众的切身感受来看，受访者对自己在经济社会发展中的获益程度表示满意的较2016年提高17.8个百分点，对个人和家庭生活状况表示满意的较2016年提高4.2个百分点，认为社会“非常安全”和“比较安全”的比例之和较2016年提高20.7个百分点。

报告指出，社会各界对未来发展的信心持续巩固，中华民族的向心力凝聚力和自信心自豪感在应对内外挑战中充分迸发，我们党长期执政的民心民意基础更加牢固。

党和国家重大决策部署得到高度认可——2020年，是新中国历史上极不平凡的一年。

战“疫”情、保民生、抓发展，我国疫情防控取得重大战略成果，经济总量首次突破100万亿元大关，城乡居民人均收入比2010年翻一番的目标如期实现，新时代脱贫攻坚目标任务如期完成，全面建成小康社会胜利在望，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步。

调查报告中，受访者高度赞扬我国疫情防控举措取得的成效，普遍认为党和政府始终把人民生命安全和身体健康放在首位，“人民至上、生命至上”的坚守，有力温暖和鼓舞着全国人民的心。

报告显示，受访者充分肯定我国全面建成小康社会取得伟大历史性成就，“三大攻坚战”取得决定性成就，并纷纷对做好“六稳”“六保”工作和保障改善民生取得的成效予以高度评价。

此外，报告显示党群干群关系呈现持续向好的趋势。数据表明，基层群众尤其是农民和农民工对党群关系的评价最高。

法治观念和主流舆论深入人心——

数据表明，“遇事找法”成为人们普遍选择。报告指出，当自己或家人遇到不公平事情时，选择“通过法律渠道解决”的居第一位，比2016年提升3.7个百分点；选择“托关系、找熟人”的比例明显下降。报告指出，这表明全面依法治国迈出坚实步伐，人们的法治观念、法律意识不断提高，“遇事讲法、遇事找法”成为社会普遍共识。

宣传思想工作有着强信心、暖人心、聚民心的重要作用，健康的社会心态离不开舆论的积极引导。

2020年，宣传思想战线围绕中心、服务大局，聚焦战“疫”壮阔历程、战“贫”伟大实践，为全面建成小康社会取得伟大历史性成就提供了有力的思想保证和舆论支持。数据显示，受访者对去年宣传思想领域有关重点工作成效评价较高，大家反映，宣传思想工作“导向更加鲜明，网上网下正能量更强劲”。

西藏招商5年引资到位资金2535亿元

据新华社电 记者从西藏自治区发展改革委获悉，“十三五”期间，西藏不断创新招商引资举措，出台涉及税收、金融、土地等52条招商引资政策，推动项目落地成效不断攀升。五年来，西藏招商引资到位资金达2535亿元，是“十二五”时期的2.4倍。

自2018年西藏召开全区第一次招商引资大会以来，西藏各地携手援藏工作队，提升招商引资的力度与速度，及时打通项目落地“最后一公里”。

2018年9月，第四届中国西藏旅游文化国际博览会期间，签约招商引资项

目108个，总投资540亿元；2019年8月，拉萨雪顿节招商引资推介会正式签约项目31个，总投资143亿元；2020年9月，西藏招商引资推介会在四川省成都市举行，签约12个项目，总投资46亿元；自2019年7月进藏以来，山东第九批援藏工作队已引进招商引资项目40个，实际到位资金13.8亿元……

越来越多的企业跨越万水千山来到“世界屋脊”投资兴业，助力高原产业结构调整、产业布局优化以及特色产业优势发展壮大，为西藏经济社会发展激发新动能、注入新活力。

产业旺 老表富

——江西省政协助力乡村振兴记事

通讯员 蔡久伟

1月5日07:30，室外温度0℃，太阳刚刚跃过江西黎川县境内的东华山脚，皮边村的危建根就忙活开了。他正踮起脚伸手采摘地里的瓜藤，见到省政协机关驻村第一书记陈春情，脸上立马露出了笑容：“陈书记，吃了早饭没？没吃，就到我家里吃点。”

“别看他笑得欢，前几年，经常是一张‘苦瓜脸’哩！”走在陈春情后面的村支书潘爱平笑着说。“前几年真的难，想找村里帮

点，村里也是‘空壳村’，什么合作社、扶贫产业啦，那时在我们这还是个稀罕物，你们工作队来了后才有。”危建根回忆起2016年前的生活。

危建根，三级残疾，上有70岁老母，下有两个幼女。2头猪、6头水牛、几亩水田的种养收入就是他的生活来源。2016年被列为贫困户，驻村扶贫工作队员帮他加入合作社，土地挣租金、打工得薪金、入股得股钱，全年收入超2万元，2017年“摘帽”。

脱贫攻坚是乡村振兴中难中之难。没产业，脱贫致富走不远。产业不旺，乡村咋振兴？

乡村振兴，万众瞩目。政协不能缺位、更有所作为。2018年以来，省政协每年围绕一个促进农村产业兴旺的课题，开展调研协商建言，把履职答卷写进江西老表的心坎里。

■“牵牛‘牛鼻子’”

2018年1月，“乡村振兴与脱贫

攻坚领域的重点难点问题”被列为省政协换届后的首个议政性常委会会议课题。

牛鼻子问题能否抓住，决定着调研的成败。咋办？

“乡村振兴的难点在哪，良方咋开？”从资溪、金溪到乐安，从山头到地头，省政协主席姚增科带领调研组一路上对话市、县、乡、村四级书记……中巴车成了“流动的调研室”。

（下转2版）



挂灯笼贴春联 开心迎新年

临近春节，重庆市永川区宝峰镇机关党支部党员带着大红灯笼、春联、福字、毛毯等慰问品，走进辖区泸永桥村、天星桥村、杨大口村、龙凤桥村等村的16名80岁以上的老党员家中开展新春慰问活动。党员们每到一处，都开心地老党员贴春联贴福字、挂灯笼、与他们一起拉家常谈变化。图为党员们在天星桥村85岁的老党员谢家桂家中挂灯笼贴春联。

陈仕川 摄影报道

走好绿色高质量发展新路子

——内蒙古自治区党委书记与委员共话高质量发展

“全区各级政协组织和广大政协委员要积极参与实施创新驱动发展战略，主动参与‘科技兴安’行动和自治区重大科研项目、产学研一体化建设，切实在推动提升全区科技创新能力上献计出力、担当作为。”1月27日，在内蒙古自治区政协十二届四次会议上，自治区党委书记石泰峰与经济、科技、科协、社会福利和社会保障界委员联组讨论政府工作报告，共话高质量发展。

“自治区电力能源工业在实现

碳达峰碳中和目标中承担着重要责任，预计‘十四五’全国新增风电、光伏装机容量的1/10容量将布局在自治区。”内蒙古电力公司董事长贾振国首先发言，建议加快构建新一代高比例新能源电力系统，统筹推进“源

网荷储”协同发展，尽快完善促进新能源大规模快速发展的政策机制。

在产业结构长期倚能倚重的内蒙古，能源经济转型升级是走向高质量发展新路子中的关键点。内蒙古大学经济管理学院院长杜凤莲关注的是中共十九届五中全会提出的碳达峰和碳中和的时间表。“今后一段时期，碳排放将是制约自治区经济发展的重要瓶颈。”她建议，内蒙古在“十四五”期间尽快启动按照碳排放比例分担碳排放指标的试评价。（下转2版）

恰逢其时 恰到好处 恰中要害

——安徽省委书记与委员共话增强科技创新体系化能力

本报记者 胡方玉

出的战略部署。

安徽靠创新“起家”，未来要靠创新“发家”，安徽省委正在研究制定全省科技创新攻坚力量体系建设的意见，需要集思广益、汇众

力，把这项战略任务谋深谋实。

会上，委员们发言踊跃。郭国平委员建议，应推进量子创新科学高地到量子创新产业高地建设。“安徽是量子信息全球科学高地，但量子计算产

业发展却相对滞后，缺乏在国际甚至国内量子计算产业领域的竞争优势。”他认为，量子计算刚兴起，应抓住机遇，打造量子计算科创产业集群，建立自主可控量子计算生态圈。（下转2版）

岸绿水清 我们可见

本报记者 江迪 融媒体记者 袁世鼎

看得见的风景

——地方政协全会上委员远程连线建言长江大保护·江苏篇

2020年11月12日至13日，习近平总书记深入长江和运河岸线、水利枢纽、文物保护单位等进行调研。11月14日，习近平总书记在南京主持召开全面推动长江经济带发展座谈会并发表重要讲话。

以全省46%的国土面积承载了全省60%的人口、70%的投资、80%的经济总量，长江江苏段是江苏国土空间开发最重要的东西轴线，是交通运输、产业发展和城市群布局的基础依托，同时也是南水北调东线和江苏全省重要水

源地。受本地、上游多重影响，长江江苏段生态环境压力巨大。

江苏省政协十二届四次会议期间，关于长江大保护，尤其是长江江苏段生态修复问题受到委员们高度关注。委员们表示，相信通过努力，在我们这代人就能看到岸绿水清的长江美景。江苏省政协委员、民进江苏省委科技工作委员会主任、南京大学环境学院教授朱晓东，江苏省政协委员、江苏环保集团有限公司副总经理冯旭松专门就此接受了人民政协报·人民政协网融媒体记者

视频连线采访。

系统思维 系统推进

记者：长江江苏段生态环境质量总体水平如何？

朱晓东委员：“十三五”以来，江苏省委省政府把修复长江生态环境摆在压倒性位置，持续开展污染防治攻坚和生态修复，长江流域总体水环境有明显改善。2019年，长江干流江苏段总体水质为优良，无V类和劣V类水质断面。（下转2版）

我国首条民营控股高铁开始全线铺轨

新华社电（记者 魏一骏）位于浙江台州的杭绍台铁路建设施工现场，2月1日首对500米长钢轨被平稳铺设到无砟轨道道床上，标志着我国首条民营资本控股的高铁进入全线铺轨阶段。

杭绍台铁路铺轨任务由中铁十一局承担，铺轨进度每天6公里以上，最高进度可达每天9公里。中国铁路上海局集团有限公司宁波工务段、上海大修段等单位在前期投入了500余人次积极整修设备，保障钢轨运输。待今年6月铺轨完成后，还将进行联调联试、运行试验、检测验收和安全评估，在满足铁路安全稳定运营要求后，预

计今年年底前具备开通运营条件。

杭绍台铁路是国内首批8个社会资本投资铁路示范项目之一，可研批复总投资448.9亿元，资本金约占总投资的30%，其中复星民营联合体占51%。该线路连接浙江杭州、绍兴、台州三地，线路全长约266.9公里，设计时速350公里。

该项目建成运营后，将接入长三角地区高铁网，与沪昆高铁、商合杭高铁、宁杭高铁、杭黄高铁等连通。届时，杭州与台州之间的铁路出行时间将由目前的2小时左右压缩至1小时15分钟左右，对构建浙江省内“1小时交通圈”，助力长三角地区更高质量一体化发展具有重要意义。

政在协商